



“以奶茶代酒”成年轻人新宠 新茶饮更应注重这“三品”

消费新观察

文/羊城晚报记者 廖梦君
图/受访者提供

近期，在95后、00后为主力的各类宴会上迎来了一股新风潮——拒绝酒精上头，传统的以茶代酒还不够仪式感，“以奶茶代酒”成为了宴会新风景。“敬奶茶”这一趋势的兴起，高度反映了年轻人对个性化和差异化消费场景的追求，而这一趋势也为不少新茶饮品牌带来了新的商机。



广西一对新人的婚宴现场“以奶茶代酒”

新茶饮打开消费新场景

今年10月，一场广西南宁的特别婚礼引起关注，这对90后新人别出心裁地选择了喜茶作为婚宴酒水，订购了320杯以取代传统的酒水敬酒，并还特意定制了喜茶专属的婚宴包材和布置，以此搭配整个婚宴的整体风格。

因为名字带“喜”字的天然优势，喜茶在2022年发现消费者“婚宴喝奶茶”的需求后，就推出了喜宴套餐优惠业务，并配套提供免费的婚宴包材包装、配送及摆放服务。喜茶相关负责人向记者表示，截至目前，已有100个城市的消费者购买过这一服务，其中，广东、江苏、浙江是热门省份。

另一新茶饮霸王茶姬也于今年5月在小程序端口添加团餐预订功能，今年1月—9月已累计为婚庆、交友聚会、职场庆祝等群体场景提供约150万杯现代茶，国庆期间团

品质、品相、品格缺一不可

新茶饮品牌们通过深入研究市场营销策略和消费者心理，成功地在婚庆这一传统场景中挖掘出了商业机会。新的消费场意味着业务范围的拓宽，同样意味着更多营收机会，但在面临愈发多样化的消费需求时，品牌更应结合自身优势重新制定策略，在做好主营业务的基础上重新建立市场认知度，从而提升品牌在新领域的知名度和影响力。基于此，品质、品相、品格缺一不可。

品质是新茶饮品牌赢得消费者信任的关键，通过选用高品质的茶叶和原料，严格控制生产流程和品质管理，确保每一杯茶饮都达到最佳的口感和品质。对品质的执着追求，是新茶饮品牌能够赢得消费者的口碑和复购率的关键。

在品相方面，新茶饮品牌注重产品的美学设计和包装工艺，通过精致的外观和独特的卖点

文案，勾起年轻人的购买欲望。尤其是面对特殊消费场景例如婚宴，这种注重品相的策略，对提升产品的转化率将有较好的助力作用。新茶饮品牌也必须注重品格的塑造。通过讲述品牌背后的故事、研发产品的初心以及品牌理念和价值观等，与消费者建立情感连接。一旦消费者认可了品牌的品格，就会增加购买理由和黏性，并主动推荐给身边的人。这种品格的传播力，将为新茶饮品牌带来持续的口碑效应和市场份额。

新茶饮品牌迎合消费场景的底层逻辑在于精准洞察消费者需求、不断创新和细分品类、注重品相和品质的提升以及塑造独特的品格。未来，随着消费方式的不断演变和升级，品牌如何找到与消费者情感共鸣的切入点，将决定其能否在激烈的市场竞争中持续增长和脱颖而出。

高质量发展
一个都不能少
外眼点“经”



楚朋(Stephan Tschuppik)

入华十周年
瑰丽酒店的
下一步发展方向
是什么？

文/羊城晚报记者 程行欢 图/受访者提供

2014年，北京瑰丽酒店启幕，标志着瑰丽这一品牌正式进入中国市场。截至目前，经过十年的发展，瑰丽酒店集团在中国管理着16间物业，并且在全球有超过30个项目正在筹备建设中，这显示了瑰丽酒店集团在中国乃至全球的业务拓展势头十分强劲。十年是一

个性化和体验式服务正成为主流

群中，个性化和体验式服务正成为主流。瑰丽将继续扩展中国市场，结合本地文化与全球奢华标准，赋予每个酒店独特的个性，同时增强与全球客户的情感连接。”他这样看待奢侈酒店行业在中国市场的发展趋势。

集团全球企业传讯总监江家凤告诉记者，瑰丽集团在全球23个国家管理共51间物业，当中包括位于中国市场的16间物业，另有超过30个新酒店项目正在中国及全球建设中，包括在中东地区进一步拓展版图，尤其是在沙特阿拉伯。至于在业务版图上的拓展，集团将于2025年在卡塔尔、日本和荷兰首次亮相，分别开设多哈

瑰丽酒店、富吉岛瑰丽酒店和阿姆斯特丹瑰丽酒店，同时在墨西哥新增曼达里拿瑰丽酒店，以及在英国第二间物业——伦敦梅费尔瑰丽酒店。

对于未来物业的选址考虑，江家凤表示集团会在世界各地保持酒店版图布局的平衡，“我们在拓展版图时主要有两个考虑因素：扩大至我们的客人旅行（或渴望去）的目的地；另外，是否能在新目的地诠释我们的A Sense of Place®理念。”对于业主合作方，则会考虑双方的理念是否一致，将酒店的设计和规划融入当地的人文、历史、文化中，构建人与所在地的联系。

可持续发展对奢华品牌的重要性不断提升

社会经济的结构与消费者喜好的变化，也让行业面临着一些挑战。“在当今中国乃至全球的酒店业，我们注意到行业正在应对两个转变。第一个是豪华旅游和酒店业本身的定义。”江家凤在谈及未来面临的变化时表示：“十年前，人们对‘奢华’的定义是宏伟的、华丽的。而如今，高端旅行体验的关键指标都是服务、个性化和洞察力。”越来越多的客人在寻求更深入地与目的地的连接、真情实感的在地体验，期待能从中获得生活更富有意义的见解。此外，他们希望与不同的文化和社区建立联系，以获

得真实的体验，并促进真正的归属感。这意味着那些致力于对社会、环境和文化负责的品牌，会更受新一代消费者的青睐。”她表示，瑰丽酒店集团一直认为，奢华酒店的概念正在被重新定义，同时也是社会责任和正面影响力的代名词。

楚朋也认为，近年来，全球奢华酒店的现代奢华，早已不再仅仅关乎设施的豪华程度，而更强调细致入微的个性化服务。宾客越来越倾向于融入目的地文化、体验真实的人文风貌。另一个趋势是可持续发展对奢华品牌的重要性不断提升，“如今的高端消费者不仅重

视自身体验的深度，还关注品牌是否具备社会责任感。因此，我们将环境可持续性作为酒店发展的核心之一。例如，酒店在材料选择、能耗管理等方面采取了严格的环保措施，确保我们为社区和环境的长期发展作出积极贡献。”

对于下一个五年，他希望瑰丽的生活方式能超越酒店本身，影响社区与宾客，成为与人们生活息息相关的品牌。“我们将持续引领消费观念的变革，为新一代消费者展现高端美学生活方式的更多可能性，保持在奢华酒店行业的领先地位。”他表示。

海上牧渔记——“广东现代化海洋牧场建设”深调研

2024年12月26日/星期四/经济新闻部主编
责编 丁玲 / 美编 刘苗 / 校对 黎松青

“伏羲一号”水上发电，水下养鱼



“伏羲一号”投苗现场



大湾区进入粤东地区的第一站——汕尾长沙湾服务区

近日出台的《广东省现代化海洋牧场发展总体规划（2024—2035年）》（以下简称《规划》）提出，以践行大食物观、构建多元化食物供给体系，建设“蓝色粮仓”，引领中国式现代化海洋渔业高质量发展为目标，探索走出一条具有广东示范、中国特色、国际影响的现代化海洋牧场科学发展之路。《规划》特别提出要以市场需求为导向，以科技创新为引领，以全产业链升级为重点，协同推进产加销贯通、渔工贸一体、一二三产业融合发展。

具体怎么做？羊城晚报记者近日在汕尾看到了一个构建全链条现代化海洋牧场的示范样本。以新质生产力为牵引，汕尾初步规划了21片海洋牧场选址，用好海洋资源，向海要动力；打造特色“海上粮仓”，汕尾聚力打造现代化海洋牧场高品质水产品主产区；以全产业链升级为重点，汕尾着力推进“科研+育苗+装备+养殖+加工+冷链+文旅”全产业链发展；还有近年来逐渐“出圈”的“蓝色文旅”，让滨海景点迎来了“人海”。

地处广东东南沿海的汕尾，海岸线长达455.2公里，居广东省第二、粤东第一；海域面积2.39万平方公里，相当于陆地面积的4.5倍；拥有近900个海岛，还有汕尾渔港、避浪渔港、礁石渔港等10多座优良港湾，3个国家级海洋牧场示范区，优越的自然禀赋带来发展“蓝色粮仓”的生态潜能。2023年，汕尾市水产品总产量约61.76万吨，总产值达140.14亿元，占全市农林牧渔业总产值的43.59%。

在这些滨海城市，海洋生产总值占地区生产总值的18%，比全省高出近4个百分点，汕尾最大的潜力、空间、动能在海洋，向海深耕成为了汕尾实施“百千万工程”的重要战场和特色。特别是今年省政府工作报

21片海洋牧场向海要动力

告中专门提出“支持汕尾等市建设特色型现代海洋城市”，为汕尾推进海洋强市建设增强了信心和底气。

如何将海洋资源优势转化为发展胜势？汕尾全市初步规划21片海洋牧场选址，面积共计735.21平方公里，以科技赋能现代化海洋牧场产业发展。

其中，今年9月4日正式投运的“伏羲一号”风渔融合网箱平台，就是汕尾科技大学赋能海洋牧场产业的新突破。这座全球单体规模最大的风渔融合网箱平台，水上发电、水下养鱼，网箱主体结构全长70米、宽35米、水深约25.7米，养殖水体达到6.3万立方米。

据测算，该网箱平台投运后预计年产优质海水鱼类约900吨，年

产值达到5400万元，为当地创造就业岗位约200个。投产3年后，随着汕尾后湖风渔融合海洋牧场项目全面建成，将形成“海上风电+深海养殖+生态增益+休闲旅游”的风渔融合示范集群，陆上养殖基地和旅游设施也将同步配套完善，届时总养殖水体预计达到30万立方米，年产量跃升至4500吨，年接待游客量预计突破18万人次，综合年产值约4.5亿元，为当地创造就业岗位约800个。投产5年后，汕尾风渔融合现代化海洋牧场产业园区将形成完整的海洋经济产业链，有力推动周边相关配套产业链发展，预计综合年产值达到百亿级，为当地创造就业岗位超万个，成为广东省乃至全国海洋经济发展的新亮点。

但“伏羲一号”不仅仅只是一个养殖平台，其上建平台由试验甲板、机械平台、生活平台、登乘靠泊平台和养殖平台等多个部分组成，为工作人员提供必要的工作生活场地和设施。该网箱平台配置应用了一批现代化海洋牧场智能设备，整体分为自动投喂、自动清洗、水文监测、养殖监控、成鱼回收等五大智能化系统。这些系统通过监控室集中控制系统进行管理和调控，既保障了整个养殖过程的顺利进行，也提高了养殖效率。多项先进科技的应用使得“伏羲一号”创下了“三个一”：全球最大风渔融合网箱平台、全球首例风渔融合型深水网箱养殖与海洋生态环境可持续发展项目。



全球单体规模最大的风渔融合网箱平台“伏羲一号”

全产业链做大“海鲜自由”蛋糕

汕尾是广东渔业产销的粤东地区集散地，也是中国“四大渔场”之一，素有中国“海鲜美食之都”美誉。一到节假日，很多外地游客冲着“海鲜自由”来到汕尾，到汕尾踏海浪、吹海风、听渔歌、尝海鲜的“赶海”之旅近年来热度越来越高。

据汕尾市农业农村局局长江叶杰雄介绍，汕尾人靠海吃海，浅海海产品大都是渔民当日出海当日回港销售，深海的海产品还有专业渔业辅助船进行接收鲜，提供运输服务，确保各类海产品出水后能第一时间送回渔港上岸销售，最大限度保持海产品鲜活度，为食客带来极致味蕾享受。

聚焦一年顺利起步、三年初见成效、五年显著变化、十年全面建成海洋强市的目标，汕尾统筹海域、海岛、岸线、风场等资源，合理规划养殖空间布局，依托汕尾海洋资源禀赋及区位优势，在新发展格局中找准定位，着力打造现代化海洋牧场“中央厨房”及“本硕博”高端产业链，计划到2027年，基本建成华南高品质深远海海产品主产区，海水养

殖产量达40万吨，产值达200亿元；到2035年，成功打造全省现代化海洋牧场汕尾范本，海水养殖产量达50万吨，产值达370亿元。

在这个过程中，汕尾聚力打造现代化海洋牧场高品质水产品主产区，着力推进“科研+育苗+装备+养殖+加工+冷链+文旅”全产业链发展。

还有近年来逐渐“出圈”的“蓝色文旅”，为丰富游客体验，汕尾创新消费场景，加快推进“跳岛游”文旅项目，以龟龄岛、江牡岛、芒屿岛为核心，开拓集观光、潜海体验、海洋运动、科普、美食、滨海运动于一体的跳岛观光游；推动“海洋牧场+观光旅游”综合平台项目，丰富深潜、海钓等文旅融合产品等。

数据显示，今年国庆假期汕尾共接待游客412.45万人次、同比增长19.03%，其中过夜游客259.5万人次、同比增长15.24%。牢牢抓住海洋这个核心关键，汕尾正构建起陆海统筹、山海互济的经济新画卷。